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等 別：薦任 

類 科：財稅行政、會計 

科 目：財政學  

 

甲、申論題部分： 

一、財產稅有那些特色？試從財產稅的特色，說明何以財產稅適合作為地方稅。（25 分） 

【擬答】 

財產稅特色 

財產稅乃指在某一時點對資產總價值所課徵的租稅，例如地價稅等。本質上財產稅是一種

「存量稅」。而綜合所得稅與營利事業所得稅為流量稅，因為所得稅是衡量一段期間之內經

濟能力增加的稅負，本質為流量。由此觀點，土地增值稅亦為流量，本質屬於所得而非存

量。其特色為 

為「存量」稅，也就是在某時點上，對某人所累積的資產總價值來課稅。 

主要針對不動產課稅，例如房屋稅、地價稅等。可是動產亦為財產，也可以納入課稅的稅

基，如股票、黃金等可納入遺產贈與稅來課徵。 

為地方稅的主要稅源，主要是依照受益原則課稅。 

為最容易產生資本化轉嫁的租稅，尤其供給彈性越小的資產。資產購買者通常會將未來所

發生的租稅預先在買價中扣除，轉嫁給現在資產所有者負擔。 

 

從地方公共財的性質而言 

因為地方公共財的受益對象為地方人民（地方特性、利益遞減），而非全國人民，因此

地方公共財的財源宜由地方人民負責。 

而地方公共支出價值最容易反應在房地產上，其他如股票黃金，不適合當作地方財源，

因為地方公共財如道路干股票有何關係，因此宜採用受益原則。 

從中央稅與地方稅的劃分原理來看 

效率原則 

財產稅適合地方政府來稽徵，效率較高 

適當原則 

不會移動由地方來負擔，富移動由地方稽徵，如營業稅大家都會爭，所以由中央徵收。 

相宜原則 

量能公帄由中央徵收，受益公帄由地方徵收 

從地方稅的建制的觀點 

應滿足稅收安定、稅源地區性與稅制獨立性的特質才能使地方政府財政保持安定性，財產稅

滿足以上特性，因此適合當作地方政府的財源。 

 

二、其他情況不變，假定勞動市場為完全競爭且訂有最低工資率，試比較對雇主或對勞工課徵薪

工稅（Payroll Tax）之租稅歸宿的不同。（25 分） 

【擬答】 

在完全競爭市場之下，租稅歸宿與課稅的對象無關，但是如果進行價格管制，則租稅歸宿與課

稅的對象有關，茲分述如下 

對勞動供給者課稅 
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假設最低工資管制在W ，如果政府對勞工課稅，此時勞動供給將減少，如下圖所示，勞動供

給線左移結果，工資還是不變，意味著勞工承擔所有租稅，廠商（勞動需求）並沒有承擔任

何租稅 

 

.

W

N

Ns

Nd

W

 
反之，政府如果對廠商課稅，此時勞動需求減少，如下圖所示，勞動需求線左移，工資一樣

不變，勞工拿到的工資與課稅前相同，代表著廠商承擔所有租稅。 
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結論 

在最低工資管制之下，租稅經濟歸宿與課稅對象有關，政府對誰課稅，那ㄧ個人就會承擔所

有租稅。 

 

乙、測驗題部分： 

  在效率與公帄之間存在取捨（trade-off）關係，乃係因為： 

降低效率行為的誘因  

  

  

 

  以下何者不是「自然獨占」的原因？ 

   

   

  連續性公共財之最適量須滿足下列何種條件？ 

  

  

  



公職王歷屆試題 （104 年公務人員升等考） 

共 3 頁 第3頁        全國最大公教職網站http://www.public.com.tw 

公
職
王 

 

  林達（Lindahl）均衡是指公共財在何種條件下達成均衡？ 

    

  

  依據恩格爾（Engel）法則，一般情形下，國民所得增加後，對生活必需品消費的增加率

相對上較奢侈品消費的增加率為： 

    

  若獨占廠商的邊際成本線為 MC = 10，市場需求曲線為 PD = 100-QD，如果政府在該獨

占市場購買 10 單位財貨，以下敘述何者正確？ 

55 元上升到 65 元  

45 單位上升到 50 單位  

格為 10 元  

 

  公共投資計畫的執行，使經濟體系產生相對價格變動，而使得某些人受益，而某些人受

害，可稱之為公共支出的： 

    

   

  當布坎南（J. Buchanan）與杜洛克（G. Tullock）聲稱：「許多在瑞典如此單一同質性

社會中的公共選擇議題，在印度反而應被視為私人議題來處理」時，最有可能所指的是

公共選擇議題在： 

  

  

部成本越高  

 

  下列何者不是一致決較少被採用的原因？ 

   

  

  下列何者屬於「亞羅不可能定理」（Arrow’s impossibility theorem）中所強調的「不

可能」： 

  

  

  

 

  為了讓社會福利支出能確實用在需要者身上，政府訂定低所得者才能領取給付，並在其

所得提高之後，逐漸減少給付金額的作法稱為： 

income-tested benefit）制  

  

  

non-contributory benefit）制 

  醫療保險之「第三者付費」（third-party payments），係指由下列何者支付主要醫療

費用？ 

    

   

  所謂的失業陷阱（unemployment traps）指的是： 

  

  

  

 

  若 w 代表工資率，t 代表稅率，則個人所得稅與個人消費稅之課徵，會影響休閒相對價
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格如何改變？ 

w×(l-t)  

w/(l+t)  

w×(l-t)，而後者影響休閒相對價格降為 w/(l+t)  

w/(l+t)，而後者影響休閒相對價格降為 w×(l-t) 

  假定其他情況不變，下列何者會使逃漏所得稅的邊際利益上升？ 

    

   

  就學理上而言，下列何種租稅的課徵會有「雙重紅利」（Double Dividend）？ 

Corrective Taxes）   

Distortionary Taxes）  

Non-Distortionary Taxes）   

Lump-Sum Taxes） 

  為防止進口貨物受輸出國之獎勵或補貼危害我國產業，除徵收關稅外，得另徵： 

    

  所得稅法有關所得稅的規定，下列何者正確？ 

20%  

  

  

 

  有關租稅套利（tax arbitrage）的敘述，下列何者正確？ 

  

  

用利率差異獲取超額利益的行為  

 

  在我國地方政府，下列那一項稅目是屬於稅收分成的稅目？ 

  

  

  

 

  下列何者是採用指定用途稅（earmarked tax）的優點？ 

  

  

  

項目上，有助於長期規劃 

  與其透過補助款的方式，上級政府考慮以收入返回（revenue turnbacks）的方式增加地

方收入；何謂收入返回？ 

  

  

  

 

  何人主張公債負擔是否產生代際移轉，須視公債用途而定？ 

R. Musgrave）  J. Buchanan） 

J. Keynes）  D. Hume） 

  對「國家倘若不能消滅公債，公債勢必消滅國家」之敘述，何者正確？ 

   

   

  日本在 2012 年時，政府債務餘額占 GDP 之比率為何？ 

200% 300%     
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